

## MAGYAR KURIR

Bécsből, Pénteken, Július 5-dikén, 1822.

## Török Birodalom.

Konstantinápoly, Jún. 10d. Ezen hónap' első napjaiban több külső városokban, különösen pedig a' kanálisnál és kikötőben nagy zűrzavar uralkodott. A Porta ugyan is eltökéllette magában, hogy a' Kapudán Basa' segítségére küldendő hajós nép' pótlására, az önként vállalkozott Jantsárokon kívül, a' Jamakok neve alatt ismeretes katonaságnak egy részét, hasonló szolgálatra fordítja. A' Jamakok, kik részszertint Albániai kóborlókból, részszertint a' Fekete Tenger' partjain lakó legdurvább nemzetekből keveredtek egybe, egy különös, a' Jantsárok előtt útálatban lévő s legfelyebb 4000 emberből álló osztályt formálnak, és sok esztendőktől fogva a' Bosporusi várak' és erősségek' őrizetére fordíttatnak. Ezen Jamakokkal, csupán kevés Jantsároktól segítettve, vitte ki 1807ben Kabaksi - Oglu híres szerencsevadászó azt a' revoluziót, mellyet Szelim Szultán elébb uralkodószéke', utóbb élete' vesztésével fizetett meg. Ezen revoluzió után régi őrizeteikre visszatértek a' zenebonások, s azolta útálatban s gyanúban vannak az Uralkodás előtt. Az idegen matróások és napszámosok által a' Fő-város környékeiben okoztatott minden zavarokban időről időre részt vettek, és a' Keresztyén Követségeket több ízben keserves panaszra fakasztották.

Midőn a' Jamakoknak hírül adatott a' Nagy-Úr' parancsolatja, melly szerint közölök akarna 3—400 legényt a' Flottához

pótolékul szedetni, erőssen felzúdultak; de nem látván tanácsosnak a' magok ellen szegezését, csak azon kötölözködtek, hogy St. Dimetri, Galata és Pera nevű Külső-városokon keresztül tebessék a' Flottához útjokat. Ezen plánumot, mellynek célját könnyű vala eltalálni, semmivé tette az álbatos Ibrahim Basa, a' Fő-város bátorságára ügyelő 8000 főből álló Bujukderei katona-osztály Vezére. Hanem azt meg nem akadályoztathatta, hogy elútaszásokkor a' Kanalis hosszában s a' kikötőhelyben sok gonoszságokat ne kövessenek el a' Jamakok. Véres cziódásokra került a' dolog közöttök, s más zavarék-emberek között, mellyek alatt 20 Jamak részint megöletett, részint nehéz sebeket kapott, de sok olly ártatlanok is életeket vesztettek, kik történetből keveredtek a' veszedésbe, vagy ahoz közel találtak esni. Két vagy három egész napig olly rémülés volt Galatában s Perában, hogy senki sem mert a' házából kilépni. Végre 6d. az egész durva csapat hajókra ülven, a' csendesség helyreállott.

A' Kapudán Basa még f. h. 5d. nem távozott el Scioból, s úgy látszik, hogy mind az Innen küldött segéd-erőt, mind az Egyiptomi Basa' Flottáját bévárja, minelőtte más munkálódásokhoz fogna. Némelly útaszók azt hirlelik, hogy az utóbbi Flottával Istankői (Cos) szigeténél találkoztak volna; hogy az 114 hajóból állana, mellyek között 8 nagy Fregátok találtnának. De talán nagyítva is van a' dolog. Senki sem tudja bizonyossággal, mire

fog ezen nagy tengeri erő közelébb fordítani. A Görög Flotta folyvást a szigetek között jár fel s alá; Május utolsó napjaiban 16 hajót láttak közülök Metelin szomszédjában. Itt sokan úgy vélekednek, hogy a Görög Insurgensek a szabad tengeren is megmernek a Török Flottával mérközni, és noha azt más a dologhoz értők nem látják lehetségesnek, mindazáltal még sem lehet meghatározni, ha valyon nem látják e tanácsosabbnak az Insurgensek, hogy a Török Flottát, egyik vagy másik fő-állásokig bocsássák. Minden esetre rövid időn elhatározó történeteket kell halanunk.

A szárazon való háborúról halgatnak. Az egyes pontokon való csatázások, jóllehet elég károkat okoznak a szenvedő környék lakosainak, mindazáltal következeik tekintetéből nem érdemelnek említést, és noha a mi Macedóniából, Epirusból, s egyébbünnen való tudósításaink gyakorta igen tökéletlenek; az itt lévő Követségek különbfelé egybeköttetéseinél s levelezésénél fogva, mindazáltal teljes lehetetlen volna, hogy valamelly fontos történet, soká rejtődzhetne előttünk, ha szinté a Török Miniszterek titkolni akarnák is. Kürsöbid Basa várakozása felétt nagy sereget gyűjtött, nagyobb részint Albaniából, mellyet úgy látszik, mind addig pihentetni akar, míg a Flotta munkálódásban nem leszen.

A Törökök és Persák közt lévő elenségeskedésről csupa zavaros hírek szármálnak. A Persa Had nem egyebb olyas apró verésekkel, s pusztításoknál, mellyeknek semmi állandó következeik nincsen. Úgy mondják, hogy a Persák Arméniában szerencsés lépéseket tettek, és mind Kársot mind Erserumot keményen fenyegették. A Törökök hasonlóul nevezetes győzedelemmel dicse-

kesznek a Bagdádi Basaságban, mellynek következeikében Suleimanieh Városát is újra kezerekre kerítették. Azt is állítják, hogy az Ég boszszúja rettenetes földindúlással látogatta volna meg Kermanscha nevű Persiai Várost, s azon alkalommal 30000 ember veszett volna el. Csudálatos dolog, hogy ugyan azon egy időben Aleppóból érkezett magános levelek is földindulásról beszélnek, melly Mekka Városát harmad részét omladékba borította.

Oláh és Moldva Országok állapotja iránt naponkint szorgos tanácskozások tartanak egymás közt a Ruméliai Kadilekier és a Kiaja Bey; de azoknak tárgya olly által nem látható fátyolba burkoltatik, hogy soha egy idegen sem szólhat a Bojár Követekkel, kikkel egyébiránt Fejedelmi módon bánnak. Azt tartják, a mit némelly környülállások hihetővé is tesznek, hogy mind két Fejedelemség Hospodárjai ki vannak nevezve; de csak a Ramazán végével adják a Követségek és Közönség tudtára.

### Franciaország.

Párizs, Jún. 22d. A mai Gazette de France következő környülállásokat közöl még Generalis Bertonnak elfogatásáról:

„Kevés időre elhagyá ezen pártos Saumur rejtekhelyét, s Bordeaux felé tartott olly reménységben, hogy majd ott a tengerparton alkalmatosságot talál az általevezésre. Hanem utóbb ismét arra határozta magát, hogy liberalis tetteinek első csatapiaczán maradjon, azon reménységgel kecsgettven magát, hogy támadást indíthat, mellynek czélja hihetőképen a Poitieri foglyoknak megszabadítása volt. Így, új gonoszságának plánuma buktatá a vétkest veszedelembe.“

„Az alatt, míg Berton társaival együtt

elfogattatások helyén őriztetett, meg akarta az őrző Al-tiszteket vesztegetni, mindenikének nagy summa pénzt és azon felelül azt ígervén, hogy mind kettőjüket Kapitánnyá teszi azon tizenhét Kompániák' egyikénél, mellyeket állítása szerint a' környékben egybeszerzett. Nevetséges ígéreteit azonban érdemlett megvetéssel vették az Al-tisztek."

„Barátim“ mondá kétségbeesés hangján Berton, ugye bár nem fogjátok elárulni Generalistokat! — Nem vagy Generalisunk, párttűz vagy! felelének a' Király katonái."

„A' Notáriust, a' major tulajdonosát, ki hasonlóképen elfogattatott, Delalande-nak hívják; a' másik elfogott személy egy gabona-kereskedő."

„Az iránt való gyanunk, hogy a' párttűz megöletett Vezérének, paraszt köntösbe öltözött nevezetes embernek kell lenni, megvalóságosult, ő Saumuri gazdag Földes Úr volt s neve Malignant."

„Rousseau Bessei lakos és Grandmenil Rosieresi Seborvos várattak Bertonhoz, mikorra ez az öt Karabélyos Al-tiszteket magához rendelte. Terítve volt az asztal, de a' nevezett vendégek nem jelenének meg. Már most mind kettő nyomoztatik."

Ejzaka amerikai egyesült Státusok.

Amerikai Ujságok szerint az utóbb bévégeztetett Congresszus 156 napig tartott. A' Deputátusoknak napi-fizetések, egy személyre 8 Dollárt számlálván, 293,280 Dollárra, az útköltség pedig 28,200 Dollárra ment. Az ülésnek öszveséges költségei is rá mehetnek fél millió Dollárra.

Azonban a' hazára ezen summához képest, igen kevés haszon háromlott.

Philadelphia Mathematikus Bennet, azon találmányának készítésére, mellynél fogva a' levegőben repülni, akármelly magasságra felhágni, s minden felé evezni és akármelly helyből sérelem nélkül kiindulni lehet, negyven esztendei kirekesztő privilegiumot kér. Lee, ugyancsak Philadelphiai Mathematicus azt vitatja, hogy ezen machinát ő találta volna fel.

### Spanyol Amerika.

Vera-Cruzból Mártz. 30d. indult levelek szerint a' Mexicói Cortesek az Ország állapotjában hathatósan munkálódnak. Yturbide béadta elbocsáttatását s jeleníti, hogy inkább csendesesen kész elvárni szolgálatjának megjutalmaztatását a' Cortesektől, mintsem az Országot új polgári hadba keverje. A' Vera-Cruzi kikötőben Spanyol Amerikai, Francia és Anglus hajók vannak; s ezen Város és Mexico között illendő egység áll-fenn.

Puerto-Cabellóból jelentetik Apr. 23d. hogy ezen kikötőben 1500 Spanyol volt Latorra bekerítve, s csupán negyven napi eleséggel birt.

### Portugallia és Brasilia.

Jún. 15őjén éjfél után egy órakor Policiiai-Ágensék jelentek meg egy Könyvnyomtatónál Lisbonában, s négy személyt éppen azon szempillantásban fogtak el, midőn azon tanácskoznának, miként terjeszthetnék el a' már kinyomtatott Proklamatiokat. A' nyomtató-műhelyhez tartozó földalatti boltban az ezen plánumot illető minden irásokat megtaláltak, s a' mint beszéltek az egész levelezést is. Az Igazgatószekek hivatalos levele következend.

dő jelentést közöl a történetről: „Meg akarták a Királyt thronusától fosztani, s helyébe Regensséget tenni; számos Státus-Miniszterektől, Generalis Sepulvedától, s néhány Deputatusoktól is meg akartak menekedni, azzal a Corteseket régi mód szerint hívni - öszve; a Pári méltóságot örökkössé tenni, s azt kirekesztőleg néhány Nemes-házak számára tartani.“ Közönséges vélekedés Lisbonában, hogy ezen Conplott szinte Rio de Janeiroig ágadzik, s némelyek még egy nagy rangú idegent is részesének tartanak, ki hajdan nevezetes rollét játszott Portugalliában. A Lisbonai Igazgatószerk Ujságának toldaléka gyalázatos Anarchistákról s nagyravágyó pártosokról beszél, kik vért szomjuhoz-  
nak, a Királyt le akarják tenni s a Corteseket eltörteni. De a pártütés eszközei a törvény kezében vannak. Mihály Koronaörökös a Koronaherzeg öcsét (szül. 1802 Oct. 26d.) akarták egy a nevezetesebb férjfiakból állítandó Regensségnak fejévé tenni. Mind ezekből nyilvánvaló, hogy ezen pártütésnek titkos fejei nevezetes emberek, sőt úgy látszik, tőlök a Miniszterium is tart, minthogy őket tiszteltreméltóknak nevezi, azt kívánván ezzel elérni, hogy a dolgok más fordulást kapjanak. Mihály Koronaörökös neve is nagy fontosságot ad azonban a dolognak.

### Nagy Britannia és Irlandia.

Az Alsó-háznak Jún. 18diki ülésében azt a kérdést tevő Fitzgerald Úr, Irlandiából a Clarki Grófság Deputatusa, hogy minémü rendeléseket tett legyen az Igazgatószerk az Irlandiaiak felsegállítására. Ez alkalmatossággal jelenté Deputatus Smith Úr, hogy a tegnapi hivatalos tudósítások ismét igen szomorúk. Csupán a Corki Grófságban 99639re megyen azoknak szá-

ma, kiknek még néhány hónapokig sem leszen a közönséges jótéteményeken kívül más módjok életeknek fenntarthatására. A Corki Grófságnak délnyugoti részében 123000 ember van ugyan ilyen állapotban; s ugyan ezen Grófságnak egyik Báróságában valóban megholtak már sokan éhen.

Amerikai tudósítások azt tartják, hogy a Topase nevű Anglus Fregáthoz tartozó sebes-hajón volt en bereket, midőn a hajó Cantonban kikötött, a Chinaiak mind megöldöstek.

Marquis Herfort Jún. 17d. életének 79d. esztendejében Londonban megholt.

Stuart Urat, ki jóval ezelőtt Bosvell Urat kettős viadalban megölte, s készakarva való gyilkossággal vádoltatott, Edinburgban egy Esküdtekből álló törvényszék fel-szabadította.

### Spanyol Ország.

Néhány Francia Tisztek, kiket politikai vélekedések futtatott Spanyol Országba, azon segedelmet kérték az Igazgatószerktől, mellyel a szökevény Olasz Tisztek élnek; de kívánságokat a belső dolgokra ügyelő Miniszter visszaveté, mert a kincstár szegény. Azonban a Cortesek csakugyan azt végezték, hogy a Francia szökevények egy karba helyeztessenek az Olaszokkal. — Jún. 9d. ülésekben meghatározták a Cortesek, hogy a Militziából 12,000 embert haladék nélkül felfegyverkeztesse. Alig esett-meg ezen végzés, megjelene a Hadi-Miniszter s 12000 ember helyett 20,000-ret kíván. Kérését Biztosság elibe utasították a Cortesek. — Ugyan ezen ülésben Deputatus Galiano, egy e végre kinevezett Biztosság nevében jelenté, hogy Generalis Quirogának régi

igérete, melyet az Isla de Leoni seregeknek tett, bételjesítettik, 's a' Tiszteknek, Al-tiszteknek és Katonáknak azon háladatosságából, hogy a' Hazát megszabadították, Nemzeti Jóságok adatnak. De ezen jutalmakból csak azok vesznek részt, kik a' Constitutziót, még a' Király megerősítése előtt kikiáltották. — A' Cortesek elibe a' Garda jövődő organisálásáról egy törvényjavallás terjesztetett, mely szerint az, két Kompánia dzidabárdosokból, 's két Regiment Gyalogságból 's egy Regiment Lovasságból fog állani. A' Gyalogság a' régi marad, a' Lovasság újra organisáltatik, 's Tisztjeit a' Cortesek nevezik. — A' Földes Úri tartozásokat illető törvényt, melyet a' Cortesek most már másodszer fogadtak-el, a' Király még sem erősítette meg. Hogy ha azt a' Cortesek harmadszor is elfogadják, akkor a' Constitutzió értelme szerint, többé meg nem tagadhatja jóváhagyását a' Király. — A' külső dolgokra ügyelő Miniszter, minekutána a' Corteseknek két titkos ülésében lett volna jelen, Aranjuezbe ment, hogy a' Királynak a' Cortesek kívánságait szívére kösse. Azt kéri ugyan is a' Cortesek, hogy a' Nemzetnek hazafiúi felemelkedése hathatósan neveltesék. Azt állítják, hogy a' Cortesek kívánsága szerint tüstént visszajön Madritba a' Király.

### Német Ország.

A' Kaszszeli Ujság következő levelet közöl Göttingából Jún. 20dikáról: „Az itt lévő Tanulók száma a' beállott félesztendővel is nevékedett, 's az egész szám 1368-ról 1402-ré hágott. Ezen summába a' Herczegi és Grófi születésűek is bele értettek. A' Törvényt tanulják 740-en, a' Vallást 270-en, Orvoslást 210-en 's egyéb Tudományokat 182-ten. — Egyedül a' kamarasság

szokásba hozása 's a' Polgároknak az építéshez mind inkább nevékedő kedve tette lehetővé, hogy illy számos Múzsasereg alkalmas szállást talált. — Az Akadémiai kormány' új formája, tökéletesen megfelel a' pallérozott Közönség várakozásának.“

Jún. 24d. reggeli 4 óraker Hayingen nevű Württembergi Város délkeleti táján az a' rendkívülvaló szerencsétlenség történt, hogy Beck József Ferencz 57 esztendőös polgárt és juhászt 216 juhaival egyszeri ütessel agyon sujtott a' menykő. A' szerencsétlennnek minden ruháji apró rongyokba szakadoztak. Zsebbeli órája testétől öt lábnyira széllyelzúzva találatott meg, 's üvegmázza elolvadt. A' juhokon ellenben legkissebb seb sem látszik.

Kevéssel ez előtt egy révész 20 aszszony személyt vett csónakjába, hogy őket a' Mulda vizén által kaszállójokhoz vigye. A' csónak a' víz közepén elmerült, 's 18 személy és a' révész a' vízbe fultak.

### Újabb Tudósítások.

Nagy Britannia és Irlandia. Londoni legújabb tudósítások szerint, melyek Párizson által rendkívülvaló alkalmatossággal érkeztek ide Bécsbe, a' Portlandi Herczeg Jún. 21d. előterjesztette a' Felsőházban a' Catholicus Pairek' ezen Házba bocsáttatását illető javallatot, a' mely 129 voks ellen 171-el és így 42 voks többséggel visszavetett. A' Lord-Kancellarius és Lord Liverpool ellene voltak a' javallatnak.

Cantonból való tudósításaink Febr. 19dikéig terjednek, 's azok szerint reményleni lehet, hogy a' Chinai Igazgatóságok

Rel lévő egyenetlenségek rövid időn el-  
igazítottak.

Orosz Birodalom. Ő Császári  
Felsége Jún. 12dikére virradó éjjel kívánt  
egészségen érkezett vissza Petersburgba.

B é c s.

Ferencz Károly Ő Cs. Kir. Fő-  
Hercegsége f. h. 3d. reggel elkezdte úta-  
zásait, s Morva és Cseh Országokba szán-  
deközik, vissza pedig Salzburgon, Stiri-  
án és Felső-Ausztrián fog jönni.

A' Malborgethi Vas. és aczélhámor  
Lotterriának f. eszt. Május 30d. történt hú-  
zásakor a' fő számot 100,000 ezüst forin-  
tot egy Prágai Polgár nyerte. A' második,  
6000 ezüst forintból álló nyeres is Prágai  
lakosé; a' harmadik 5000 ezüst forintos  
pedig egy Gaunersdorfban égés által meg-  
károsodott embernek jutott. Az első nyer-  
tes 600 forintot adott ezüstben azon négy  
árva gyermekeknek, kik a' sorokat húzták.

Július 4d. Bécsben, a' Státus pa-  
pirosainak közép-árrok:

Státus kötelezőlevele 5 pCtmal C. P.  
79 1/4; Ugyan az 2 1/2 pCtmal 39 9/16;  
Sorsvonásos költsön 1820ról 100 for. C. P.  
118; Ugyan az 1821ről 100 forint Conv.  
Pben 98 3/4; Bizonyítás 1821dik költsön-  
ről 100 ftért C. Pénzben 99; Bécs Városi-  
Banko Obligációk 2 1/2 pCtmal 37 5/8; 100  
forint Conv. Pénz 249 1/4 f. V. Cz-ban. —  
1. Bank-Aktzia 769 1/4 f. C. P.

A' marhahúsnak fontja, Bécsben, Jú-  
liusra, ezüstben 8; V. Czban. 20 xrra ha-  
tároztatott.

Magyar Ország.

Kis-Csányon (Baranyában) Jún.  
9d. tartotta az itteni és Oszrói Ref. Gyüle-  
kezet újonnan épült szép Temploma fel-  
szentelésének innepét, melyre a' Sellyei  
és Bőlyi Uradalembeli hivatalos Tiszt Ura-  
kon s a' Megyebeli Tiszt. Predikátorokon  
kívül még meszszebről is számos Őri Ven-  
dégek jelentek-meg. Az Istenitisztelet 9  
órákor kezdődött, mozsarak dörgése je-  
lentvén az innepnek méltóságát. A' Tem-  
plomban az első tanítást jeles ékesszöllás-  
sal tartotta Tiszt. T. Pápai Benjámín Sél-  
lyei Predikátor Őr Esa. 56: 4, 5, 7. ver-  
seiből. Ezt a' Mélt. Gróf Őrnak mint Föl-  
des Uraságnak Jobbágyai iráot, a' Tem-  
plomhoz szükséges materiálék' szolgálta-  
tásával kimutatott nagylelkűségének ma-  
gasztalása és a' népet az Istenitisztelethez  
buzgó gyakorlására serkentő hathatós in-  
tés fejezte-be. A' tanítás közben a' Cho-  
rus hármóniával a' 8d. 'Soltár' első versét  
mindeneknek nagy meglegedésével ének-  
lette. A' tanítás végével ismét egy vers  
éneklés után rövid, de igen fontos szívre-  
ható beszédet tartott Nagy Tiszt. T. Esperest  
Kádas Imre Őr, melyet a' szentelő buzgó  
fohászokkra változtatott - által s kö-  
nyörgött nevezetesen Ő Cs. K. Felségéért  
Kegyelmes Királyunkért és az egész Kirá-  
lyi Házért; Mélt. Gróf Batthyáni Nep-  
János Őr Ő Nagyságáért, a' Tek. Tisztse-  
gért és az egész Községért. Végződván  
a' Templom szentelése, egy vers' éneklé-  
se után mind a' két Sakramentumok ki-  
szolgáltatása következett. Minthogy pe-  
dig a' rendkívülvaló sok népnek harmad  
része sem férhetett-bé a' Templomba, ki-  
vül Magyar-Peterdi Predikátor Tiszt. T.  
Báthory József Őr predikállott. Az I-  
stenitisztelet végével mozsarak dörgése közt  
bétértek minden Őri Vendégek a' szinte

negyven ölnyi hosszúságú és három ölnyi szélességű levélszín alatt 200 személyre terített asztalhoz, s muzsika zengése és mozsarak durrogása közt végezték vigebédjüket. — A' dellyesti Isteniszteleten Tiszt. T. Gelle Ferencz Piskói Predikátor Úr tartott tanítást Solt. 27: 4 verséből, s ugyan az idő alatt kívül Tiszt. T. Illy és István Vertikei Predikátor Úr. Estve pedig T. Pápai Benjámin Úr kívánta a' már megtett készülétek szerint a' Templom' egész oldalát kivilágósítani, de a' szél alkalmatlan fúvása miatt az meg nem eshetvén, csak a' Jákob mennyei lajtorjára' és azon felmenő Angyalok' kivilágosítása történt meg. Jákob egész formájában egyik kezével egy korsóból a' felállított emlékkörö olajat töltött, más kezével pedig a' felette ragyogó fényességre felmutatott. Az emlékkör' első oldalán látszott 1 Mo's. 28: 20, 21, 22. a' lajtorja felett pedig 1 Mo's. 28: 17. „Melly dicsőséges ez hely“ s a' t. legfelyül az Isten' jelenlétét ábrázoló fényes sugározás, mellynek nagy kerek fényességet mutatott öszvejövetelében 1 Kir. 9: 3 tündöblött, a' sugárok' végei pedig felhő ömledézesekbe merültek be s körökörül sok Angyalok látszottak. Míg a' sokaság ezekben gyönyörködött s röviden vacsorált volna, az alatt a' szél lecsendesedvén, ugyancsak T. Pápai Benjámin Úr igen szép tűzijátékkal is kedveskedett, s így az éjszaka' nagyobb része észrevehetetlenül eltelvén, az innep igen örvendetessé lett.

Pinczehely, Jún. 21d. F. h. 16d. éjszak nyugot és nyugot-dél felé nehéz felhők borították el az eget, de minket fenyegetni nem látszottak. Sajnálkodva a' Balaton tájékain lakókon, hol sokáig lebegett a' felhő, így véltük, hogy nem az egyenes útat veszi hozzánk, hanem nyugot-dél felé fog tartani. Azonban egy-

szerre fordulást tesz a' felhő, s egyenesen felénk vág olly szörnyű erővel és dühösséggel, hogy mind gabonáinkat mind szőlőinket lecsépelvén, minden reménységünket semmivé tette. Illy jégesőt száz esztendő t felyül élt örokeink sem láttak. Három minutáig tartott a' csapás, de olly sebességgel, hogy a' mit és hol ért, ott élt és rontott mindent, s olly sűrűséggel mint a' legsűrűbb eső, és olly egyenlő nagyságban mint egy közönséges tyúktojás. A' mit a' jég el nem rontott, azt az irtóztató szél rontotta el, melly több fákat is le döntött. A' gabonákat, kivált a' tavasziaikat alig lehet takarmányá is tenni a' marhák számára, szőlőink s makkoló erdeink bár harmadik esztendőre jöhessenek helyre. Madarakat, házi baromfiakat, ludakat és sertéseket, kivált az elsőbektől nagyon számosan vert agyon. Nagyobb marhákat elszédítve terített a' földre és sokaknak szemeit kiverte. Szerencse hogy Vasárnap esett, mert ha dologtévő nap kinn érte volna az embereket, sokakat halálra vert volna. — Sok határokat vert el Somogyban, honnan keletkezett a' Balaton tájáról. Nálunk jobban vagy kevesebbé az Iregi, Fürgedi, Tót-Keszi, Ozorai, Pinczehelyi, Németi, Kis- és Nagy-Székelyi és Pálfi határokat verte el s így Paks felé a' Dunának vonult.

Pécs, Jún. 20d. Ma, délutáni négy óra tájban rettenő fergeteg emelkedett határunkra s öt óra táján bellyebb nyomulván, olly jégesővel ütött vidékünkre, a' millyenre legöregebbjeink sem emlékeznek. A' jég egy lúdtójsnyi volt. Nem tartott ugyan tovább egy fertálynál, de borzasztó károkat okozott. A' nagyobb épületek' fedeleit, ablakok' tábláit sok helyeken elhasogatta, öszvetördelte; a' szőlőhegyeken ollyan károkat tett, mellyket három esztendő alatt is nehéz leszen hely-

re hozni; a' gyümölcsfákat helyeikből részint kivettette, részint öszvehasogatta; a' earlót váró kalászos gabonákat földre terítette; a' legelő szarvas-marhák között több darabokat lábokról ledöntött 's megsántított, a' sertések között pedig többeket agyon is vert. A' szabad ég alatt megszorult emberek között is sokan tapasztalták a' jégnek súlyos útéseit, különösen a' csordás csak úgy menekedett-meg a' haláltól, hogy öszvefutott tehenei alá vetette magát.

### H i r d e t é s e k.

1. A' Nagy-Méltóságú Kir. Magyar Udvari Kamara rendeléséből közhírré tétetik, hogy a' Lubló-Podolini Szepes Vármegyében fekvő Kamarális Uradalomhoz tartozandó Jóságok, mellyek eleintén négy nagyobb részekre valának osztva, Felső-Adományra szánva, most egyenkint is el fognak magános személyeknek ajánlékoztatni.

Ezen Javak a' következők, u. m. a' Podolini Vár a' hozzá tartozandó alldialis telkekkel, Laczkva Helység, Alsó-és Felső Rőcze (Rauschenbach), Forbász, Kamjonka, Ó Lubló Vára Szadek Helységgel. Továbbá Hobgard, Taremlina, Lítmanova, Krempach, Granasztov, Pihov, Mnyizsek, Kácse, Szulin, Új Lubló és Tabukján.

Miben állók legyenek, mennyire becsültettek 's mi feltételek alatt ajándékoztatnak el, meg lehet tudni Bécsben a' Nagy-Mélt. Cs. K. Közönséges Udvari Kamaránál, Budán pedig a' Nagy-Mélt. Kir. Udvari Kamaránál, 's a' becsű árát még a' Szepesi Kamarális Administratiónál is.

A' kik ezen Javakat megnyerni törekednének, úgy azok is, kik már magokat minden esetre jelentették volna, meghatározott felkéréseiket legfelyebb f. eszt. Nov. 12dikéig vagy Bécsben a' Nagy-Mélt. Cs. Kir. Közönséges Udvari Kamaránál vagy pedig Budán a' Nagy-Mélt. Kir. Magyar Udvari Kamaránál annál bizonyosabban beadják, mivel ezen időnek eltelése után, Felső-Adomány meghatározás szerint semmi későbbi kérelmek 's ajánlások el nem fogadtatnak, hanem általjában vissza utasítatnak. Költ Budán, Jún. 4d. 1822.

2. Sz. K. Debreczen Városa Nemes Tanácsa részéről közhírré tétetik, hogy a' Nagy-Mélt. Kir. Magyar Udvari Kamara fő határozásából az ottani Városi Tömlőcz, a' már főbb helyen megállapított rajzolat szerint újonnan fog építtetni, melly az e' végett tartandó nyilvánosságos Licitatió annak fog általadatni, a' ki az e' végre főbb helyen kirendelt 45,000 f. V. Cz. költséghez képest, legmérséklettebb summával fog megelégedni.

Mint hogy pedig ezen Licitatio f. eszt. Júl. 15d. fog tartatni, tessék mind azon Építőmestereknek, kiknek kedvek volna a' felyebb érdeklött építést felvállalni, ezen meghatározott nap, a' szokott reggeli órákon, a' Debreczeni Város Házánál megjelenni elégséges Cautióvól és Lakhelyeiknek Előljáróitól kivett Tanubizonyosság-levelekkel, hogy ezen felvállalandó munkának megtételére mind elégséges értékkel bírnak, mind pedig hogy arra alkalmasok is.

Költ Budán, Jún. 20d. 1822.